

# **Международный интернет - конкурс «Страница семейной славы»**

**Она ковала Победу**  
(целевая группа: учителя)

Участник: Гостевских Дарья Александровна  
30.10.1986г.р.  
учитель русского языка и литературы  
МБОУ «СОШ №19» г. Кемерово  
650056 г. Кемерово  
ул. Волгоградская, 31-73  
тел. 89505993501  
e-mail: [www.DARIA86@mail.ru](mailto:www.DARIA86@mail.ru)

Кемерово, 2018 г.

## Она ковала Победу

*Ушли сурово, без оглядки,  
Не нарушая плотный строй,  
Шагали твердо, по-солдатски,  
От школьной двери прямо в бой.  
И удержать их не пытались,  
В сердца стучала им война.  
Сюда, где их следы остались,  
Вернулись только имена...*

Великая Отечественная война – это годы тяжелых испытаний для всего нашего народа. Нет семьи, которая не потеряла бы отца, мать, мужа, брата, сына или дочь. Великая Отечественная война оставила множество шрамов в душах людей, как участников и свидетелей этой страшной войны, так и у детей, родившихся в послевоенное время. Как можно описать, измерить подвиг женщины, воевавшей вместе с мужчинами, подвиг девчонок и мальчишек, умиравших во имя победы, во имя будущей жизни. Сколько безымянных могил осталось на местах боев и сражений. Мы обязаны помнить всех поименно.

Мой рассказ об учительнице средней школы № 19 г. Кемерово Проскуриной Анне Сергеевне. Родилась Анна в 1922 году, в Алтайском крае. Девочка очень рано лишилась родителей и после их смерти жила в семье брата. В 1929 году они все переехали в город Сталинск, ныне Новокузнецк. Анна окончила 7 классов в школе № 21 и поступила в педучилище. После окончания педучилища (с отличием) была направлена по путевке в г. Кемерово. 20 июля 1940 года Анна Сергеевна прибыла в город и сразу же направилась за приказом в городской отдел народного образования, где получила распределение в среднюю школу № 19, учителем начальных классов.

К работе приступила в этот же день, познакомилась с коллективом, определилась с местом жительства. Новый учебный год для Анны Сергеевны был не только первым шагом молодой учительницы, она еще принимала активное участие в комсомольской жизни школы и Кировского района. Комсомольские поручения не давали сидеть без дела, различные мероприятия

объединяли молодежь. 21 июня 1941 года состоялся выпускной вечер, окончили школу десятиклассники, со многими из которых молодую учительницу связывали общие комсомольские дела и заботы. Но уже утром 22 июня пришло сообщение: началась война!..

Уходили на фронт коллеги по работе. Война изменила ритм жизни, и 17 августа 1941 года здание любимой школы отдали для размещения госпиталя. Все школьное оборудование и имущество нужно было немедленно перенести во Дворец культуры химиков. Новый учебный год начался на новом месте, где теперь занимались 1500 школьников в три смены.

Жизнь в тылу была как на фронте, приходили письма о первых потерях среди педагогического коллектива. В январе 1942 года пришли первые похорожки.

Анна Сергеевна Проскурина рвется на фронт, где решается судьба Родины.

В апреле 1942 года коммунистический союз молодежи обратился с призывом к молодым людям добровольно вступать в ряды Красной Армии. Уже 27 мая 1942 года Кузбасс провожал на фронт 270 девчат-добровольцев в войска ПВО Юго-Западного фронта. Среди них были две молодые учительницы – из средней школы № 19.

На фронте не хватало времени для обучения и обмундирования девушек. На ходу, под бомбежками они осваивали специальности пулеметчиков, связистов, познавали нелегкую науку побеждать. 28 июня 1942 года пришло сообщение о приказе № 227 «Ни шагу назад!». Это был приказ стоять насмерть.

Из средней школы № 19 ушло на фронт более 100 выпускников, из которых 35 человек не вернулись.

А 7-ой Краснознаменный зенитно-пулеметный полк продолжал сражаться против захватчиков. Ему, как одному из лучших в 7-м корпусе ПВО Западного фронта, был дан приказ – оборонять небо столицы Украины от воздушного противника. В этот же день подразделения полка прибыли в Дарницю.

Солдаты-девчонки, зенитчицы, на временном железнодорожном мосту по обе стороны полотна установили специальные платформы, на которые затащили зенитные пулеметы. Взвод лейтенанта Нефедова, в котором служила Аня, стоял на шестнадцатиметровых деревянных вышках, прикрывая огнем вход на мост со стороны Киева. Вышки во время боя раскачивало как качели, поэтому девчата дали им название «Прощай Родина».

Массированный налет в ночь с 7 на 8 апреля 1944 года вошел в историю войск ПВО. В нем участвовало 200 самолетов противника. Одному из вражеских самолетов удалось прорваться к расчетам зенитчиц и сбросить бомбы. Одна из них угодила в вышку Анны Проскуриной. Вместо вышки, где находилась огневая точка девушки, в окружении воронок возвышались груды искореженного металла и куски разорванных тел – все, что осталось от девушек.

Захоронили останки девушек на территории кладбища у Выдубецкого монастыря. Позже останки были перенесены на Лукьяновское военное кладбище.

Из приказа по Западному фронту противовоздушной обороны командир расчета младший сержант Проскурина Анна Сергеевна награждена орденом Отечественной войны 1 степени, посмертно.

В летописи 7-го корпуса ПВО записано: «Бесстрашие и стойкость личного состава 7-го зенитно-пулеметного полка – одна из ярких страниц боевых действий этого полка».

Награды и письма Анны Сергеевны хранятся в Новокузнецком краеведческом музее. Их туда передала Ксения Петровна, приемная мать. В школьном музее имени Григорьева школы № 19 есть раздел, посвященный подвигам выпускников, учащихся и педагогов школы, кто прошел огненными дорогами Великой Отечественной войны.

Наше поколение – составная часть истории нашей страны, нашего Отечества. Мы обязаны сохранить в памяти события и человеческие жертвы, которые понесла наша страна в годы страшной войны. В своей работе мы, в

первую очередь, опирались на документы из Государственного архива Кемеровской области, на материалы школьного музея и воспоминания участников Великой Отечественной войны. В любой войне есть страшные потери, и потеря близкого человека, школьного учителя горестна и невосполнима. Наша задача - внести имя учительницы, которая сражалась за Родину, во Всекузбасскую книгу памяти и сохранить ее имя и имена ее подруг для потомков. Пусть знают кемеровчане и кузбассовцы своих героев!

Она ковала Победу... Анна Сергеевна Проскурина, учитель начальных классов средней школы № 19 г. Кемерово...



*СРЕДНЯЯ ШКОЛА № 19 г. КЕМЕРОВО (1941г.)*



*Проскурина Анна Сергеевна*



**8 апреля 1944 г.**



**«Звездный массированный» налет фашистской авиации на переправу через р. Днепр у г. Киев. 8 апреля 1944 г.**



Лукияновское военное кладбище под г. Киев (место захоронения Анны Проскуриной, Екатерины Кокотовой и Агрепины Гнездиловой).



Приказ Командующего Западным фронтом ПВО генерал – лейтенанта Громадина от 15.04.1944г №013-н: Гнездилову Агрипину Павловну-наводчика красноармейца, Кокотову Екатерину Ивановну – наводчика красноармейца и младшего сержанта командира расчета Проскурину Анну Сергеевну наградить орденом Отечественной войны I степени (посмертно).

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

1. Фамилия, имя и отчество - ПРОВОРЦА Анна Сергеевна. 66
2. Звание - мл. сержант. 3. Должность, часть - командир расчета 7-го зенитно-пулеметного полка.  
Представляется к ордену "ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ I-й СТЕПЕНИ".
4. Год рождения - 1922. 5. Национальность - русская.
6. Партийность - член ВЛКСМ.
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и отечественной войне /где, когда/ - с 01.42г. по 02-42г. ВВФ, с 03-42г. по 01-43г. Воронежский фронт, с 01-43 1-3 укр. фронт.
8. Имеет ли ранения и контузы в отечественной войне - ранений не имеет.
9. С какого времени в Красной Армии - с 08 1942 г.
10. Какие РКП получал - Кемеровским РКП, Кемеровской обл.
11. Чем ранее награжден /за какие отличия/ - ранее наград не имел.
12. Постоянный /домашний/ адрес представляемого и награжденного и адрес его семьи -

1. Крайне героическая командира расчета ПРОВОРЦА Анна Сергеевна.

Командир расчета мл. сержант ПРОВОРЦА А.С. при отражении полета фашистских стервятников на м.д. мост через р. Днепр мужественно и стойко отразила все атаки фашистских штурмов и расстреляла осветительные бомбы, умело управляла огнем своего пулемета.

Нарисом СДБ-1000 кг., вышка со счетверенной установкой была подорвана, но ее расчет до последнего выдоха продолжал вести огонь.

В бою мл. сержант ПРОВОРЦА А.С. получила смерть храбрых, но не допустила стервятников разрушить оборонительный объект.

За исключительное мужество и отвагу проявленное при отражении фашистских стервятников представляю мл. сержанта ПРОВОРЦА А.С. к правительственной награде - ордену "ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ I-й СТЕПЕНИ", посмертно.



Командир полка  
майор

*Лисовский*  
/ЛИСОВСКИЙ/

Командир штаба полка  
ст. лейтенант

*Александров*  
/АЛЕКСАНДРОВ/

8.4.1944 г.

Св. фр. 182  
19-9-44  
Вх. № 02037

СЕКРЕТНО

Экз. № 3

# ПРИКАЗ

## ВОЙСКАМ ЗАПАДНОГО ФРОНТА ПРОТИВОВОЗДУШНОЙ ОБОРОНЫ

по личному составу

№ 013/Н

15 " А п р е л я 1944 г.

г. МОСКВА

От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество НАГРАЖДАЮ:

### ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

- |  |   |
|--|---|
| 1. Сержанта ГАЛЬЧИНСКОГО<br>Гавриила Акимовича.              | Командира орудия 781 зенитного артиллерийского полка.             |
| 2. Старшего лейтенанта<br>МУКИНСКОГО Николая<br>Феофановича. | Командира роты 7-го зенитного пулеметного полка.                  |
| 3. Лейтенанта КОВАЛЕНКО<br>Анатолия Акимовича.               | Заместителя командира батальона<br>7 зенитного пулеметного полка. |

### ОРДЕНОМ ОТЧЕТЛИВОЙ ВОЙНЫ ПЕРВОЙ СТЕПЕНИ

- |  |   |
|--|---|
| 1. Красноармейца ГНЕЗДИЛОВУ<br>Аггелину Павловну<br>посмертно.   | Наводчика 7 зенитного пулеметно-<br>го полка.       |
| 2. Красноармейца КОКОТОВУ<br>Евгенийну Ивановну<br>посмертно.    | Наводчика 7 зенитного пулеметно-<br>го полка.       |
| 3. Младшего сержанта<br>ПРОСКУРИНУ Анну Сергеевну.<br>посмертно. | Командира расчета 7 зенитного<br>пулеметного полка. |